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VERBALE N. 13

SEDUTA DEL 30/03/2023
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2023 (duemilaventitré)  il  giorno 30 (trenta)  del  mese  di  Marzo la  Commissione  Affari
Istituzionali  è  convocata  in  modalità  telematica,  secondo  quanto  previsto  dal  dispongo  del
Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 ed in sede redigente ai sensi
dell’art. 24 del Regolamento del Consiglio Comunale, con il seguente ordine del giorno:

 Comunicazione del Presidente;
 Approvazione verbale precedente seduta;
 Prosieguo dei lavori inerenti l’analisi della proposta di modifica dello Statuto ed eventuale

espressione del parere;
 Varie ed eventuali.

Per la segreteria della Commissione Affari Istituzionali e’ presente telematicamente Stefano Mugnai
e per la diretta streaming Maurizio Sestini. 

Alle ore 8.59 è presente telematicamente il Consigliere Franco Nutini. 
Alle ore 9.02 è presente telematicamente il Consigliere Ubaldo Bocci.

Il  segretario  procede all’appello  nominale  dei  componenti  della  Commissione  Consiliare  Affari
Istituzionali. Risultano presenti telematicamente la Consigliera ed i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Barbara Felleca

Componente Franco Nutini

Verificato il numero legale della e dei Commissari, il Presidente Mario Razzanelli apre la seduta
alle ore 9.07.

Sono presenti inoltre il Dott. Giuseppe Ascione, Segretario Generale del Comune di Firenze e il
Dott. Riccardo Nocentini, Dirigente della Struttura Autonoma del Consiglio Comunale.
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Il  Presidente Razzanelli,  dopo aver  aperto la  seduta,  saluta  i  presenti  e  li  ringrazia  per  la  loro
disponibilità e li informa che è presente nella chat  il verbale della seduta del 16.03.2023, che, in
assenza di obiezioni, sarà approvato in questa seduta. Nessuno dei presenti ha delle obiezioni.

Alle ore 9.09 è presente telematicamente il Presidente del Consiglio Comunale Luca Milani.

Il Presidente Razzanelli chiede al Dott. Nocentini di illustrare le proposte di modifica dello Statuto
all’esame della seduta odierna della Commissione.

Il Dott. Nocentini illustra le proposte di modifica, in particolare relative ai commi 6 e 7 dell’Art. 92
dello Statuto, chiarendo che la versione oggi illustrata è stata condivisa con il Segretario Generale,
ma che non ha avuto modo di essere valutata dall’Ufficio di Presidenza che non si è riunito a causa
delle due sedute consiliari che si sono tenute lunedì e mercoledì scorsi.

Alle ore 9.14 è presente telematicamente il Vicepresidente Francesco Pastorelli.

Il Presidente Razzanelli chiede se non sia opportuno prevedere un termine, alla fine del comma 7
dell’Art. 92, entro il quale la Giunta o uno o più Consiglieri comunali possano formulare proposte
di  deliberazione  o  di  mozione  da  sottoporre  al  Consiglio  Comunale,  alla  luce  dell’esito  delle
consultazioni dei Consigli di Quartiere. 

Il Dott. Nocentini, recependo quanto affermato dal Presidente Razzanelli, formula una proposta di
un termine di 30 giorni.

Il Presidente Razzanelli chiede al Vicepresidente Pastorelli di presiedere la seduta.

La Consigliera Felleca e il Consigliere Armentano ritengono che prevedere un termine entro il quale
la Giunta o uno o più Consiglieri Comunali possano possano formulare proposte di deliberazione o
di mozione da sottoporre al Consiglio Comunale, alla luce dell’esito delle consultazioni dei Consigli
di Quartiere, finisca per essere limitativo all’iniziativa politica di Giunta e Consiglieri.

Il Vicepresidente Pastorelli afferma che le ipotesi di modifica dello Statuto stanno andando nella
direzione  di  valorizzare  compiutamente  il  ruolo  dei  Consigli  di  Quartiere  ed  un  loro  sempre
maggiore e più efficace raccordo con il Consiglio Comunale.

Il Consigliere Nutini chiede ulteriori spiegazioni sull’iter delle consultazioni dei Quartieri e di come
si interconnettano con il Consiglio Comunale e con la Giunta.

Il Dott. Nocentini chiarisce i dubbi del Consigliere Nutini.

Alle ore 9.31 lascia la seduta la Consigliera Barbara Felleca.

Il Vicepresidente Pastorelli afferma di condividere la necessità di non prevedere un termine entro il
quale la Giunta o uno o più Consiglieri comunali possano formulare proposte di deliberazione o di
mozione da sottoporre al Consiglio Comunale, alla luce dell’esito delle consultazioni dei Consigli di
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Quartiere. E chiede ai Commissari se sono d’accordo a non inserirlo nelle proposte di modifica
dello Statuto.

Il Consigliere Nutini scrive nella chat di condividere quanto affermato dal Vicepresidente Pastorelli
ed in precedenza dalla Consigliera Felleca e dal Consigliere Armentano.

Alle ore 9.57 lascia la seduta il Consigliere Ubaldo Bocci.

Alle ore 10.02 lascia la seduta il Consigliere Federico Bussolin.

Il Vicepresidente Pastorelli, raccogliendo quanto emerso dalla discussione, dà indicazione affinché
nella proposta di modifica dello Statuto non venga inserito il termine dei 30 giorni in chiusura del
comma 7 dell’Art. 92.

Il Presidente del Consiglio Comunale Milani concorda con quanto affermato.

Il Vicepresidente Pastorelli sottolinea l’importanza di aver inserito nella bozza di modifica dello
Statuto il riferimento all’Unesco.

Il  Vicepresidente  Pastorelli  chiede  al  Dott.  Nocentini  di  illustrare  le  proposte  di  modifica  allo
Statuto in materia di referendum.

Il  Dott.  Nocentini  legge e  spiega le  proposte  di modifica dello  Statuto in  materia  referendaria,
sottolineando l'introduzione del nuovo istituito del referendum propositivo.

Il  Vicepresidente  Pastorelli  chiede  che  vengano  meglio  definiti  i  limiti,  anche  nell’art.  93,  al
referendum propositivo.

Il Dott. Nocentini formula una prima proposta riservandosi di affinarla nei prossimi giorni.

Il Presidente Razzanelli fa presente che il numero importante di firme richieste per chiedere un
referendum è garanzia che il tema in oggetto sia un tema veramente sentito dalla popolazione stante
l’enorme e crescente difficoltà a raccogliere firme fra i cittadini.

Il Vicepresidente Pastorelli chiede chiarimenti sulla previsione statutaria di svolgere i referendum in
un solo giorno nell’arco di un anno.

Il Dott. Nocentini afferma che tale previsione, in linea con quanto avviene a livello nazionale, è
motivata anche dalla necessità di contenere i costi per il Comune, poiché svolgere una votazione
comporta  spese  di  alcuni  milioni  di  Euro  per  l’Ente.  Afferma  altresì  che  nella  stessa  giornata
possono  essere  svolti  referendum ritenuti  ammissibili  sia  di  natura  consultiva  che  propositiva,
poiché la base elettorale  attiva è la  medesima. Chiarisce che comunque questa è un scelta che
compete ai Consiglieri e che la previsione statutaria dovrà poi, come affermato dal Vicepresidente
Pastorelli, trovare attuazione di dettaglio nell’apposito regolamento.
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Il Vicepresidente Pastorelli afferma di essere d'accordo sul fatto che vi sia un’unica giornata, su
base annuale, dedicata a svolgere le votazioni su tutti i referendum ritenuti ammissibili. 

Il Presidente Razzanelli chiede al Dott. Nocentini come, tecnicamente, si debba procedere nell’iter
di modifica dello Statuto.

Il  Dott.  Nocentini  afferma  di  aver  recepito  le  indicazioni  arrivate  dall'odierna  seduta  della
Commissione Affari Istituzionali e quanto prima le inserirà nella proposta di modifica dello Statuto
che invierà alla Commissione, affinché nella prossima seduta la Commissione Affari Istituzionali
abbia  la  possibilità  di  valutare  complessivamente  la  proposta  di  modifica  dello  Statuto.  Con
l'eventuale via libera della Commissione a quella proposta complessiva sarà sua cura predisporre la
delibera collegata al fine di poter permettere alla Commissione, anche nella seduta successiva, di
esprimere un parere sulla detta delibera e sull’allegata proposta di modifica allo Statuto comunale.

Il Vicepresidente Pastorelli afferma di essere d’accordo.

Tutti  gli  intervenuti  hanno  manifestato  il  proprio  sentimento  di  condoglianze  al  Presidente
Razzanelli per il grave lutto familiare che l’ha colpito.

Il Vicepresidente Pastorelli, chiede alla segreteria di svolgere l’appello finale. 
Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

Hanno partecipato alla seduta la consigliera ed i consiglieri: 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini
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La seduta viene chiusa alle ore 10.27.

Il Segretario
Stefano Mugnai       

Il Vicepresidente
Francesco Pastorelli

Il Presidente 
Mario Razzanelli 

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 6/04/2023
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